

Таким образом, современное законодательство Российской Федерации в полной мере согласуется с положениями криминологической науки, что позволяет придать деятельности по предупреждению преступности еще более выраженную системность и целенаправленность.

*Список цитированных источников*

1. Антонян, Ю. М. Криминология : учебник для бакалавров / Ю. М. Антонян. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрайт, 2012. – 523 с.
2. Клейменов, М. П. Криминология : учебник / М. П. Клейменов. – 3-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2021. – 400 с.
3. Криминология: учебник / Под ред. проф. Н.Ф. Кузнецовой, проф. В. В. Лунеева. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Волтерс Клувер, 2004. – 640 с.
4. Криминология и предупреждение преступлений : учебное пособие для среднего профессионального образования / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпникова; под ред. А. Н. Варыгина. – 2-е изд. – М. : Юрайт, 2024. – 165 с.

## **К ВОПРОСУ О ВОСТРЕБОВАННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО ЗНАНИЯ**

*Стаценко Владимир Григорьевич*

*доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса  
юридического факультета учреждения образования «Витебский  
государственный университет имени П. М. Машерова»,  
кандидат исторических наук, доцент  
vladimir-stazenko@yandex.by*

Проблемы, связанные с качественной стороной развития криминологических исследований, оценкой их эффективности, в том числе и с позиций применения в практической деятельности по противодействию преступности в стране, подготовки специалистов в области криминологии и преподавания криминологии в системе высшего юридического образования, неоднократно обсуждались в научной среде [1; 2], но остаются, в значительной степени, нерешенными и, следовательно, сохраняют свою актуальность.

Современные представления о содержании криминологии как науки о преступности, ее предмете и практике применения криминологических знаний сложились далеко не сразу, да и сегодня имеют различное толкование, как в отечественной, так и в зарубежной криминологии. Формирующаяся на рубеже 19–20 вв. наука о преступности включала в себя, с самого начала, как теорию преступности и индивидуального преступного поведения, так и прикладную криминологию, исследующую проблемы уголовной политики и уголовного наказания, уголовно-правовых, пенитенциарных и иных средства воздействия на преступное поведение. В работах как западных, так и отечественных исследователей этого и последующего

периодов значительное внимание уделялось указанным проблемам в их комплексе, однако, во второй половине 20 в., зарубежная и советская криминология предметно значительно разошлись.

В большинстве западных стран криминология считается отраслью социологии (девиантологии) и рассматривается не только как наука о преступности, но и как прикладная наука, а также наука о психологии криминального поведения и социальном контроле. Вместе с тем, как отмечают исследователи [3], и в западных странах многие университетские криминологи, в настоящее время исходят из того, что современная вузовская криминология должна быть ограничена рамками теоретической дисциплины.

В ряде зарубежных стран (Великобритании, Соединенные Штаты Америки, Канада и др.) функция анализа и прогнозирования развития криминальной ситуации возлагается, в числе прочих, на профессиональных криминологов – специалистов, подготавливаемых в соответствующих учебных учреждениях. Специализация и получение степени бакалавра в области криминологии, как это характеризуется, например, на сайте юридического колледжа Университета Аберистюита (Уэльс) (*Aberystwyth University*), «позволяет развить понимание причин преступности и преступления, влияние на отдельных лиц, общин и общества в целом... Криминология носит мультидисциплинарный характер... по завершению вашей специализации вы будете обладать навыками, необходимыми для продолжения профессиональной карьеры в таких областях, как полиция, тюрьмы и правосудие в отношении молодежи» [4].

Отечественная школа криминологии, после своей реанимации в 50-х гг. 20 в., развивается, главным образом, как теоретическая наука, традиционно связанная с уголовным правом. При этом, как отмечается в литературе «научный потенциал криминологии, по-настоящему сегодня не востребован государством, в том числе и для решения важнейшей социальной задачи – профилактики криминального поведения, повышения эффективности уголовной политики в целом, и уголовного наказания, в частности» [5, с. 6].

Специалистами отмечалось, что «из 200–250 социальных факторов детерминирующих преступность в обществе, субъекты противодействия и профилактики преступности воздействуют, в большей или меньшей степени, лишь на 30–40» [6, с. 27]. Можно предположить, что этот – очевидно низкий эффект предупредительного воздействия на преступность обусловлен, наряду с другими факторами, и недостаточным уровнем криминального прогнозирования, что, в свою очередь, связано с разрывом между криминологической теорией и практикой правоприменения.

Проблема использования опыта западных стран в деле подготовки криминологов уже неоднократно рассматривалась, в частности, в контексте необходимости создания института штатных криминологов

аналитиков в структуре МВД для осуществления аналитической деятельности в области исследования состояния и тенденций преступности и мер по ее профилактике [7].

В Беларуси специальной подготовки криминологов (за исключением аспирантуры) не осуществляется. Образовательным стандартом Республики Беларусь (Общее высшее образование специальность 6-05-0421-01 Правоведение Квалификация юрист Степень бакалавр) от 1 сентября 2023 г., криминология отнесена к дисциплинам т.н. «компонента учреждения высшего образования», т.е. относится к «дисциплинам по выбору» и не является обязательной. Отсутствует криминологическая специализация и на второй ступени высшего образования (магистратура).

Белорусская школа криминологии, в целом, за последние десятилетия получила значительное развитие [8], тем не менее, проблемы, затрудняющие и ограничивающие реализацию ее потенциала, требуют своего решения.

Существует очевидная потребность целенаправленных мер по развитию как общей теории криминологии, так и связи ее с практикой деятельности правоохранительных органов по противодействию и предупреждению преступности в стране. Научное изучение преступности и преступников не должно замыкаться в рамках криминологической науки, результаты криминологических исследований следует использовать в целях решения конкретных следственных и юридических проблем, а криминологический прогноз, основывающийся на этих исследованиях, должен ложиться в основу государственных программ противодействия преступности.

Для качественного решения рассмотренных задач, существенное значение могло бы иметь введение вузовской специальной подготовки криминологов.

Выдающийся российский криминолог А. И. Долгова афористично заметила однажды: криминология – это наука, «дающая знания, без которых реагирование на преступность – это реагирование слепых и вслепую» [9]. Понимание этого всеми заинтересованными субъектами противодействия преступности, в том числе и на уровне принятия государственных решений, может существенно изменить рассмотренную ситуацию.

#### *Список цитированных источников*

1. Ананич, В. А. Криминология современной Беларуси: состояние, проблемы, перспективы / В. А. Ананич // Проблемы борьбы с преступностью и подготовки кадров для правоохранительных органов: тезисы докладов Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 24 янв. 2018 г./ Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь. – Минск: Академия МВД, 2018. – С. 141–142.

2. Стаценко, В. Г. Об оценке роли криминологического образования / В. Г. Стаценко // Актуальные проблемы вузовского юридического образования: материалы Междунар. круглого стола, посвящ. 110-летию ВГУ им. П. М. Машерова, Ви-

тебск, 20 мая 2021 г. / Витеб. гос. ун-т; редкол.: А. А. Бочков (отв.ред.) [и др.]. – М.: Витебск: ВГУ им. П. М. Машерова, 2021. – С. 54–58.

3. Forensic Criminology / [edited by] Wayne A. Petherick, Brent E. Turvey, Claire J. Ferguson (2009) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://booksite.elsevier.com/samplechapters/9780123750716/Sample\\_Chapters/01~Front\\_Matter.pdf](https://booksite.elsevier.com/samplechapters/9780123750716/Sample_Chapters/01~Front_Matter.pdf). – Дата доступа: 20.06.2024.

4. Криминология за рубежом [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.hotcourses.ru/study/training-degrees/international/criminology-courses/cgory/ee.24-4/sin/ct/programs.htm>. – Дата доступа: 02.07.2024.

5. Клейменов, М. П. Престиж криминологии в мире и в России / М. П. Клейменов, И. М. Клейменов // Всеросс. криминологический журнал. – 2012. № 1 (19). – С. 5–13.

6. Новичков, В. Е. Прогнозирование в сфере борьбы с преступностью в современной России: автореферат дис. ... д-ра юрид. наук: 12.00.08 / В. Е. Новичков; Акад. упр. МВД РФ. – М., 2005. – 42 с.

7. Варыгин, А. Н. Институт штатных криминологов (криминальных аналитиков): зарубежный опыт и перспективы внедрения в систему профилактики правонарушений Российской Федерации / А. Н. Варыгин, Е. В. Червонных, А. С. Клементьев, П. А. Пименов // Всеросс. криминологический журнал. – 2019. – Т. 13. – № 3. – С. 506–518.

8. Ананич, В. А. Организация криминологических исследований преступности в Республике Беларусь / В. А. Ананич // Сетевое издание «Академическая мысль». № 1. – С. 21–25.

9. Долгова, А. И. Нужна ли криминология и криминологический институт на преступность / А. И. Долгова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cgimas.ru/?p=3441>. – Дата доступа: 10.05.2024.

## НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ БАНКОВСКИХ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТОЧЕК: ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

*Судник Татьяна Владимировна*

*главный специалист государственного учреждения «Научно-практический  
центр проблем укрепления законности и правопорядка  
Генеральной прокуратуры Республики Беларусь»  
opuzvsed\_npc@prokuratura.gov.by*

Последние исследования механизма функционирования преступности в сфере экономики показывают, что одной из разновидностей посягательств, представляющих значительную общественную опасность для нормальной и продуктивной деятельности современных банков, являются преступления, в основе которых лежит использование поддельных банковских платежных карточек.

Согласно статистическим данным количество преступлений, связанных с незаконным оборотом банковских платежных карточек, в 2022–2023 гг. в сравнении с 2018–2021 гг. существенно увеличилось. В 2022 г. по сравнению с 2021 г. увеличилось количество преступлений в 29 раз,